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ІНТЕГРАЦІЯ ПРИРОДНИЧИХ І МЕДИЧНИХ ДИСЦИПЛІН ЯК ЗАСІБ 
ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТУДЕНТІВ 

 
Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. Процес освіти у вищому навчальному 
закладі має забезпечити майбутнім фахівцям 
набуття як професійних компетенцій, так і мета-
компетенцій, що передбачають уміння самостійно 
здобувати знання, їх аналізувати, осмислювати й 
узагальнювати, трансформувати в іншу “площину 

бачення”. Одним із чинників активізації 
пізнавальної діяльності студентів є інтерес до нових 
досягнень науки й технологій, трансдисциплінарних 
досліджень. Діяльнісний і компетентнісний підходи 
передбачають процесуальну інтеграцію для 
формування професійних і особистісних якостей 
студента. Саме вимога міждисциплінарної інтеграції 
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освітнього процесу стимулює вчених-педагогів до 

переосмислення дидактичної ролі міжпредметних 

зв’язків у формуванні професійної компетентності 

студентів для реалізації трансдисциплінарної 

інтеграції у подальшому. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У 

педагогічній літературі реалізацію міжпредметної 

інтеграції змісту освіти розглядають таким чином: 

перший рівень – міжпредметні зв’язки (МПЗ), 

джерелом яких слугують спільні структурні 

елементи, перенесення яких здійснюється засобами 

різних навчальних предметів (І. Звєрев, 

В. Максимова, А. Усова та ін.); другий рівень – 

дидактичний синтез, який передбачає не лише 

змістову інтеграцію, а й інтеграцію форм навчальної 

діяльності (Р. Гуревич, І. Козловська, О. Сергєєв та 

ін.); третій рівень – цілісність, для якої характерні 

повна змістова і процесуальна інтеграція в межах 

утворення нової навчальної дисципліни, що має 

інтегративний характер і власний предмет вивчення 

(С. Гончаренко, Т. Засєкіна, В. Ільченко, 

О. Ляшенко, М. Садовий та ін.). Достатньо вагомі 

напрацювання щодо реалізації принципів 

міждисциплінарності в освітній інноватиці 

представлені в публікаціях В. Андрущенка, 

М. Берулави, І. Зязюна, В. Кременя, Н. Ничкало та 

ін. Нині трансдисциплінарність сучасної науки стала 

викликом для вищої школи. Проблеми 

трансдисциплінарності сучасної науки в освіті 

розглядаються у працях О. Князєвої, С.Курдюмова, 

М. Нестерової, С. Сисоєвої, Л. Яковенко та ін. 

Впровадження інтеграції знань при навчанні 

медичної біофізики розглядаються у роботах 

Б. Агапова, Л. Ємчик, Я. Лопушанського, 

Н. Стучинської, В. Тіманюка, Я. Цехмістерова, 

О. Чалого та ін., проте стосуються переважно 

змістового компоненту навчального процесу. 

Метою статті є розкриття особливостей 

реалізації МПЗ у професійній підговці майбутніх 

лікарів та фармацевтів за умови інтеграції 

природничих і медичних дисциплін. 

Методи дослідження: аналіз психолого-

педагогічної та науково-методичної літератури з 

проблем дослідження, цілеспрямоване педагогічне 

спостереження та аналіз навчального процесу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Розвиток науки і сучасних технологій вимагає від 

майбутніх фахівців не тільки професійності, а й 

уміння ефективно інтегруватися у невідомий 

інтелектуальний простір. В освіті актуальності 

набуває трансдисциплінарна інтеграція, яка 

потребує не лише якісно нових когнітивних 

компетенцій, а й формування відповідного науково-

освітнього середовища. 

Природничі дисципліни у вищих медичних 

навчальних закладах не вивчаються як окремі 

предмети, а інтегруються в такі курси як “Біофізика 

з фізичними методами аналізу”, “Медична і 

біологічна фізика”, “Медична інформатика”, 

“Медична біологія” та ін. Така інтеграція за змістом 

навчального матеріалу здійснюється на рівні МПЗ, 

тому, на нашу думку, є необхідність вдосконалення 

методики навчання від міждисциплінарної до 

трансдисциплінарної інтеграції. 

До недоліків освітнього процесу щодо 

виконання інтеграції природничих і медичних 

дисциплін нами віднесено: 1). Дублювання 

елементів знань деяких тем (“Термодинаміка 

біологічних систем. Біоенергетика” – медична хімія, 

медична біофізика); 2). Неузгодженість у 

послідовності вивчення тем 

(“Електрокардіографія” – анатомія людини, 

фізіологія, медична біофізика, медична 

інформатика); 3). Однобічне представлення деяких 

тем, формалізм у знаннях (“Механічні коливання” – 

тема вивчається з фізичної точки зору; в студентів 

відсутні знання з математики про диференціальні 

рівняння; застосування у медицині зазначаються 

поверхнево); 4). Неповне використання методів 

пізнавальної та дослідницької діяльності між 

суміжними дисциплінами; 5). Недостатнє 

впровадження сучасних ІКТ та мультимедійних 

засобів навчання (моделювання процесів на основі 

інтеграції наук; створення дистанційних курсів та 

ресурсних освітніх центрів тощо). 

У науково-методичній літературі [1; 2; 3; 5; 6; 

11; 12] набули поширення поняття 

міждисциплінарність, мультидисциплінарність, 

трансдисциплінарність. Міждисциплінарність: 1). У 

широкому, функціональному її розумінні – це 

зіткнення, взаємопроникнення, синергія різних наук 

(дисциплін), що передбачає розвиток інтеграційних 

процесів, зростаючу взаємодію, взаємозбагачення 

методів, інструментарію для отримання нового 

наукового знання; 2). Здатність побачити, 

розпізнати, сприйняти те, що стає доступним в 

межах окремо взятої науки (дисципліни) за 

використання методів та інструментарію інших 

наук; 3). Розширення міждисциплінарних зв’язків 

окремої дисципліни та сфери наукових досліджень; 

4). Запозичення взаємопов’язаними науками 

отриманих результатів дослідження та постійне 

звернення до їх теоретичних схем, моделей, 

категорій, понять; 5). Інтеграція методів на рівні 

конструювання міждисциплінарних об’єктів, 

предметів, опрацювання яких дозволяє отримати 

нове наукове знання. 

Мультидисциплінарність означає дослідження 

предмета в межах кількох наукових дисциплін. 

Точки зору на спільну проблему різних дисциплін 

розглядаються одночасно, однак не інтегруються. 

Зв’язок між дисциплінами ситуативний, предмети 

не змінюються та не вдосконалюються.  

Трансдисциплінарність: 1). Характеризує такі 

дослідження, які пронизують, проходять через різні 

дисципліни і виходять не лише за їх межі, а й за 

межі самої наукової сфери на вищий мета-рівень, 

який уже є незалежним від тієї чи іншої дисципліни. 

Це призводить до появи нових форм та різних 

ступенів взаємозалежностей, достатньо міцних 

форм структурних зв’язків на відміну від 

внутрішньонаукових зв’язків; 2). Першочергово має 
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задум як “мета-методологія”, тому ”визначає 

методологічне підґрунтя використання інтегрованих 

наукових підходів до таких складних проблем, які 

не можуть бути описані у межах окремих усталених 

академічних дисциплін. Трансдисциплінарність – це 

інтеграція не окремих дисциплін, а набуття 

комплексу їх знань” [5, с. 35]; 3). Трактується як 

«правило дослідження навколишнього світу». 

Передбачається, що трансдисциплінарність буде 

реалізована, якщо проблема досліджуватиметься 

відразу на декількох рівнях.  Метою 

трансдисциплінарності є вивчення сучасного світу 

на основі єдності знань та вирішення мега- і 

комплексних проблем, спираючись на 

концептуальні засади різних дисциплін. На відміну 

від інтеграції дисциплін, тут відбувається синтез 

різноманітних знань з потенційною можливістю 

переходу до нової якості, зародження нового 

наукового напряму чи наукової дисципліни; 

4). Спосіб розширення наукового світогляду, який 

включає розгляд того чи іншого явища поза 

рамками однієї навчальної дисципліни. 

Трансдисциплінарність формує високий рівень 

освіченості, різнобічність, універсальність знань 

конкретної людини” [12, с. 135]; 

5). Використовується як “принцип організації 

наукового знання”; 6). Розглядається як одна із 

можливостей виробництва нового типу знань. 

Орієнтація та зсув у прикордонну зону 

повсякденності розмиває чіткі та жорсткі 

дисциплінарні межі. У такий спосіб вона їх 

уточнює, перерозподіляє, розширює, збагачуючи 

дисципліни новим знаннєвим ресурсом. За рахунок 

трансдисциплінарних практик відбувається 

розвиток дисципліни у своїх межових рамках. Вони 

вже не уявляються статичними та непорушними, 

оскільки повсякчас зазнають зміни смислових 

контурів, тематичного та ідеологічного наповнення 

[2]. 

Зважаючи на подані трактування, нами 

зроблений висновок, що трансдисциплінарні знання 

здатні відігравати важливу дидактичну роль у 

становленні професійної компетентності 

майбутнього медика. Вони спрямовані не лише на 

розв’язання проблем, але й відображають здатність 

їх продукувати, побачити серед звичайного та 

очевидного нові проблеми, обговорення яких 

загострює розум, формує критичне мислення тощо. 

Для формування системного знання та 

розробки інтегрованих курсів необхідно виділити та 

активізувати наступні типи міждисциплінарних 

зв’язків: 1). Навчально-міждисциплінарні прямі 

зв’язки; 2). Дослідницько-міждисциплінарні прямі 

зв’язки; 3). Ментально-опосередковані зв’язки; 

4). Опосередковано-прикладні зв’язки. 

На основі аналізу педагогічної літератури з 

проблеми дослідження і практики викладання 

дисциплін природничо-наукового циклу 

виокремлюється завдання побудови освітнього 

процесу на інтегративних засадах: 1). МПЗ 

розглядати як дидактичну форму загальнонаукового 

принципу системності; 2). Цілісність в реалізації 

МПЗ здійснювати на методологічному, 

методичному та організаційному рівнях; 

3). Окреслювати роль МПЗ не лише як мети, а й як 

ефективного засобу навчання та розвитку студентів, 

який застосовується викладачами різних кафедр 

однаково зацікавлено й узгоджено (“Клітинні 

мембрани” – анатомія людини, “Фізіологія 

збудливих тканин” – фізіологія, “Біофізика 

біомембран. Транспорт частинок крізь мембранні 

структури клітин” – медична біофізика); 

4). Комплексно вивчати елементи знань дисциплін, 

тобто використовувати умови міждисциплінарності 

для їх вивчення із залученням наскрізних понять, 

явищ, теорій, законів, принципів (“Енергетичний 

обмін та терморегуляція” – хімічні реакції в живому 

організмі, енергетичний баланс в організмі людини 

за добу, термографія та ін.); 5). Виконувати 

студентам дослідницьку, творчу діяльність з 

використанням ІКТ з метою розвитку професійних 

компетентностей на основі самостійності й 

практичності (проект “Вплив іонізуючого 

випромінювання на організм людини. Використання 

радіоактивних випромінювань у медицині” – 

біофізика, хімія, біохімія, радіологія). 

На нашу думку, призначення МПЗ при 

міждисциплінарній інтеграції у медичному ВНЗ 

полягає у тому, що вони: 1). Спрямовані на 

засвоєння студентами найважливіших світоглядних 

ідей: еволюції; взаємозв’язку біосистем із 

навколишнім середовищем; саморегуляції та 

цілісності біосистем; раціонального використання, 

охорони й відновлення природних ресурсів тощо; 

впливу досягнень науки та технологій на рівень 

життя людини і розвиток медицини; формують у 

студентів наукову картину світу (світоглядна 

функція); 2). Забезпечують розвиток у студентів 

науково-гуманістичних поглядів на природу, 

сучасних уявлень про її цілісність; виконують 

провідну роль у пізнавальній діяльності 

(методологічна функція); 3). На принципах 

наступності та системності координують зміст 

навчального матеріалу, у тому числі для процесу 

усвідомленого засвоєння і єдиного визначення 

загальнонаукових понять; сприяють узагальненому 

характеру сформованості пізнавальних і 

дослідницьких умінь (освітня функція); 

4). Відіграють роль у формуванні таких якостей 

знань студентів як системність, глибина, гнучкість, 

усвідомленість; розвитку критичного та творчого 

мислення студентів; підвищенні їх самостійності, 

інтересу до пізнання природничих і медичних наук; 

стимулюють до подолання предметної інертності 

мислення та розширюють кругозір (розвивальна 

функція); 5) Орієнтують студентів в обраній 

професії; дають змогу комплексно використовувати 

знання і уміння при розв’язуванні професійно 

зорієнтованих завдань (функція професійного 

орієнтування); 6). Дозволяють удосконалювати 

зміст навчального матеріалу, методи і форми 

організації навчання. Викладачі різних предметів 
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мають спільно планувати комплексні форми 

навчальної та позааудиторної роботи, що передбачає 

їхню обізнаність за підручниками, програмами 

суміжних дисциплін, освітніми ресурсами Інтернету 

(конструктивна функція); 7). Націлюють на 

виявлення причинно-наслідкових зв’язків, 

узагальнення, конкретизацію загальних понять тощо 

(пізнавальна функція); 8). Мотивують до 

самостійного пошуку інформації, креативності тощо 

(мотиваційна функція).  

Для з’ясування практичної реалізації МПЗ 

нами розглянуті міжпредметні завдання за 

навчальною метою (табл. 1.). 
Таблиця 1 

МПЗ Зміст завдання Приклади завдань 
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’я
зк

и
 

Завдання, що розкривають міжпредметний 

зміст навчального матеріалу 

1. Завдання, в яких 

елементи знань однієї 

дисципліни необхідно 

описати на основі 

МПЗ (міжпредметних 

понять, законів, 

теорій іншої науки). 

2. Завдання, в яких 

поняття, закони, 

теорія 

підтверджуються або 

конкретизуються 

елементами знань із 

суміжних наук. 

3. Завдання на 

доповнення 

початкових означень 

понять, формулювань 

законів на основі знань 

із суміжних 

предметів. 

4. Завдання на 

виявлення 

особливостей явищ, 

змісту понять, законів 

у специфічних умовах 

тієї чи іншої 

конкретної науки. 

5. Завдання на 

порівняння фактів, 

понять, законів і 

теорій різних 

предметів. 

6. Завдання на 

систематизацію 

відомостей про 

спільний об’єкт 

вивчення різних 

навчальних предметів 

1. За яким принципом 

функціонує 

дихальний апарат 

людини? Пояснити 

процес газообміну в 

легенях людини на 

основі відомих 

законів із фізики, 

біології та хімії.  

2. Порівнюючи 

діаметри судин та 

швидкість плину 

крові в різних 

судинах, довести 

виконання умови 

неперервності 

струмини для 

кровоносної системи. 

3. Яку інформацію 

можна додати про 

фізіологічні процеси 

в людини після 

вивчення явищ 

фільтрації та осмосу в 

біофізиці? 

4. Пояснити різне 

поглинання 

тканинами організму 

людини 

рентгенівського 

випромінювання на 

основі їх хімічного 

складу і закону 

Бугера-Ламберта в 

фізиці. 

5. Як відбувається 

дифузія в неживій 

природі та в організмі 

людини? У чому  

відмінність перебігу 

цього процесу в 

різних умовах? 

6. Основою 

функціонування 

м’язів є фізичні та 

біохімічні процеси. 

Дати характеристику 

м’язовому 

скороченню. 

 Д о с л і д н и ц ь к о - м і ж д и с ц и п л і н а р н і  п р я м і  з в ’ я з к и
 

Завдання на формування загальних для різних 

предметів світоглядних висновків 

1. Завдання на розгляд 

явищ, аналіз яких 

готує студентів до 

розуміння основних 

законів діалектики. 

2. Завдання на 

порівняння сфер 

застосування різних 

законів, теорій, 

технологій.  

1. Охарактеризувати 

зміни ентропії у 

результаті 

перетворення твердих 

речовин у рідину, 

рідин в газ; під час 

конденсації, 

кристалізації 

речовини. 

2. Як на основі 

першого закону 

термодинаміки 

пояснити 

енергетичний обмін 

організму людини?  

М
ен

т
а
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о
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п
о
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р

к
о
в
а
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зк
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 Завдання, які сприяють формуванню 

міжпредметних умінь та навичок учнів 

Завдання 

міжпредметного 

змісту, які сприяють 

формуванню 

розумових 

характеристик та 

умінь. 

 

Чому і на яких 

ділянках судинної 

системи плин крові 

може мати 

турбулентний 

характер? На основі 

формули Пуазейля 

назвати фактори, що 

впливають на 

величину 

артеріального тиску 

людини. 

О
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о
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р
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к
о

в
а
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р
и

к
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а
д
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Завдання на закріплення основних 

методологічних знань 

Завдання на 

формування 

системності знань. 

 

Які властивості 

ультразвука 

зумовили його 

використання в 

медичній практиці? 

Пояснити фізичну 

суть видів 

ультразвукової 

діагностики. 

Завдання з елементами експерименту чи 

квазіпрофесійної діяльності 

Завдання, що мають в 

основі практико-

орієнтоване навчання. 

Виміряти 

систолічний та 

діастолічний тиск 

крові методом 

М. Короткова. На 

основі одержаних 

даних обчислити 

середній 

артеріальний тиск. 

Проаналізувавши методичні прийоми 
здійснення інтеграції на заняттях з медичної 
біофізики, ми виділяємо: 

1) загальні прийоми (включення у навчальний 
матеріал елементів знань з інших предметів; 
застосування наочності, приладів, фрагментів 
відеофільмів; постановка проблемних питань; 
презентації студентів за матеріалами іншого 
предмета та їх обговорення; розв’язування 
кількісних і якісних задач міжпредметного змісту; 
фізичний експеримент; дидактичні завдання); 

2) специфічні прийоми (складання й 
використання комплексної наочності (схем, таблиць, 
презентацій), що узагальнює навчальний матеріал 
кількох предметів; метод ситуаційного аналізу 
(кейс-метод); інтерактивні методи (ділова та 
рольова гра); виконання самостійних робіт, 
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проектів, які супроводжують викладачі різних 
дисциплін; інтегровані та бінарні заняття; 
проведення міжпредметних гуртків, екскурсій); 

3) прийоми STEM-освіти (нестандартне 
вирішування проблем, генерація ідей, винахідницькі 
пропозиції, ефективне використання ІКТ, командна 
робота, навчальні проекти, науково-дослідницька 
діяльність, доступ до сучасного обладнання та 
інноваційних програм та ін.).  

Використання елементів системи навчання 
STEM у медичній освіті відповідає умовам 
трансдисциплінарної інтеграції (наприклад, 
виконання навчальних проектів: ”Як брудне повітря 
змінює організм людини?”; “Захист людини від 
електромагнітних полів і випромінювань” та ін.). 

Висновки з дослідження і перспективи 

подальших розробок. Міждисциплінарна та 

трансдисциплінарна інтеграція у медичній освіті 

сприяє створенню науково-методичної бази для 

підвищення професійної компетентності фахівців. 

Подальші розробки вбачаємо в удосконаленні 

методичних розробок щодо впровадження 

трансцисциплінарного підходу в освітній процес 

вищих медичних навчальних закладів. 
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ВИКОРИСТАННЯ МОБІЛЬНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ  

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЗИКИ 
 

Постановка та обґрунтування актуальності 
проблеми. Сучасний розвиток цифрових технологій 
активно впливає на всі галузі діяльності людини, в 
тому числі на побудову освітнього процесу 
підготовки майбутніх учителів. Можливості цих 
технологій призводять до новацій в методиці 
навчання дисциплін, цим самим має місце 
оптимізація освітнього процесу, якісне підвищення 
рівня вивчення дисциплін, доповнення реальних 
об’єктів навчання віртуальними, що надає 
можливість студентам в реальному часі отримувати 
інформаційну підтримку з боку викладача 
(викладачів). Проте оволодіння такими новаціями 
зводиться нанівець, якщо фахівці не володіють 
компетентностями у відповідній предметній галузі 
та новітніми досягненнями інформаційно-
комунікаційних технологій (ІКТ). Основи таких 
компетентностей повинні закладатися в школі 
учителями, навчання ж майбутніх учителів 
покладається на систему вищої педагогічної освіти. 
Європейський вектор реформування вищої освіти в 
нашій державі передбачає перебудову навчального 
процесу із розвантаженням аудиторних занять і 
перенесенням акцентів на самостійну та 
індивідуальну роботу студентів. У зв’язку з вище 
сказаним, мають місце труднощі, пов’язані із 
непристосованістю традиційної системи навчання 
до таких нововведень у освітній процес ВНЗ.  

Нова українська школа [3] диктує перед 
випускниками вищих педагогічних закладів освіти 

внесення змін у навчальний процес, які 
передбачають зміщення ролі учителя як носія знань 
з предмета на учителя, який створює оптимальні 
умови для учнів, що допомагають їм набувати 
ключових компетентностей, мотивувати до дій, 
спрямованих на створення нових знань. Тому 
проблема підготовки педагога, який уміє 
організувати успішну навчальну діяльність учнів, 
результатом якої будуть стійкі знання з предмета є 
на часі. Допомогти вирішити означену проблему 
покликані компетентнісно орієнтовані технології 
навчання. Однією з таких технологій є електронне 
навчання на основі мобільних засобів комунікації.  

Мобільні технології – це широкий спектр 
цифрових і повністю портативних мобільних 
пристроїв (смартфонів, планшетних комп’ютерів, 
електронних книг тощо), що дозволяють 
здійснювати операції з отримання, обробки та 
поширення інформації [5]. 

Побудова освітнього процесу з використанням 
мобільних пристроїв має місце у багатьох 
розвинених країнах. Використання мобільних 
додатків зустрічається у багатьох навчальних 
дисциплінах та дає можливість студентам 
отримувати контрольований доступ до навчальних 
матеріалів, а викладачу дозволяє керувати освітнім 
процесом з контролем його ефективності. 
Актуальності набуває пошук нових методичних 
підходів до організації освітнього процесу у вищих 
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